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ТИПОВІ ПІДСТАВИ ДЛЯ РІШЕННЯ СУДУ: 

«ВІДМОВИТИ У ЗАТВЕРДЖЕННІ УГОДИ  

ПРО ПРИМИРЕННЯ...» 

 
Інститут угод зʼявився в українському кримінальному 

процесуальному законодавстві вісім років тому. Така форма 

кримінального провадження була впроваджена для реалізації 

цілої низки практичних завдань, серед яких: гармонізація укра-

їнського та європейського законодавства в частині активного 

впровадження інституту відновного правосуддя; скорочення 

строків кримінального провадження; врахування інтересів усіх 

учасників, тобто з одного боку, забезпечення швидкого віднов-

лення порушених прав, відшкодування шкоди, з іншого – ви-

значеність для підозрюваного (обвинуваченого) щодо пока-

рання; забезпечення економії процесуальних ресурсів, сил і за-

собів та зменшення навантаження на систему правоохоронних 

і судових органів; застосування в окремих випадках додатково-

го механізму протидії злочинності через діяльність з викриття 

інших правопорушень підозрюваним (обвинуваченим).  

Минуло достатньо часу для формулювання проміжних 

висновків щодо того як інститут угод діє, чи вдається повною 

мірою реалізувати вище окреслені завдання та чи існують пе-

решкоди та проблеми на цьому шляху. Щодо останнього, то на 

підставі узагальнень судової практики, підготовлених органа-

ми судової гілки влади, а також власних досліджень ухвал, 

оприлюднених у Єдиному державному реєстрі судових рішень, 

спробуємо визначити перелік типових підстав, за наявності 

яких українська Феміда відмовляла у затвердженні угод, укла-

дених у кримінальних провадженнях [1–3]. У звʼязку з обмеже-
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ним обсягом доповіді цього разу зосередимо увагу на проблем-

них питаннях угоди про примирення.  

Нерозуміння сторонами відмінностей між інститу-

том звільнення від кримінальної відповідальності та ін-

ститутом угод у кримінальному провадженні. Плутанину 

для сторін, які, за звичай, не є фахівцями у галузі права (і як 

показує особистий досвід для деяких юристів також) породжує 

той факт, що в обох ситуаціях сторони демонструють прими-

рення, а підозрюваний (обвинувачений) визнає вину та гото-

вий у повному обсязі відшкодувати шкоду. Але механізм реалі-

зації цих інститутів і правові наслідки таких дій принципово 

різні. Якщо при звільненні держава по суті відмовляється від 

кримінального переслідування особи за наявності підстав, пе-

редбачених у кримінальному та кримінальному процесуально-

му законодавстві, то укладення угоди передбачає і реакцію 

держави у формі осуду, і винесення обвинувального вироку, 

і  відповідно призначення покарання. Втім, у деяких угодах про 

примирення сторони домовились серед іншого «про звільнення 

від кримінальної відповідальності...». Суди в таких випадках  

цілком обґрунтовано зазначали, що питання звільнення від 

кримінальної відповідальності не може бути предметом угоди 

про примирення.  

Сторони уклали угоду за відсутності підстав. Йдеться 

про ті випадки, коли обʼєктом посягання кримінального право-

порушення були не тільки приватні інтереси особи, але й пуб-

лічні. Наприклад, суд відмовив у затвердженні угоди укладеної 

між потерпілим та підозрюваним у кримінальному проваджен-

ні за наявності правової кваліфікації за ст. 342 КК України 

«Опір представникові влади...», оскільки тут прямим обʼєктом 

посягання є авторитет представника влади, а фізичне здоровʼя 

конкретної особи є тільки додатковим (факультативним) 

обʼєктом. 

Сторони не примирилися, не підтримують угоду  

в суді. Суд повинен переконатися у тому, що сторони на добро-

вільних засадах досягнули згоди і примирилися. Втім існують 

випадки, коли суд констатує «потерпілий... в підготовчому  
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судовому засіданні не був впевнений в тому, що згоден на за-

твердження угоди, пояснив, що угоду підписав..., але наміру при-

мирятися у нього немає». Іншими словами, з формального боку 

все відповідає вимогам права, а реально для суду очевидною 

є  невпевненість, недостатня рішучість сторін (сторони). Такі 

сумніви щодо добровільності та зацікавленості в укладенні 

угоди трактуються як перешкода для затвердження угоди. Ін-

коли сторони прямо вказують, що укладення угоди не було до-

бровільним або повідомляють про те, що угоду підписували 

«коли в ній вже були наявні підписи потерпілого...». Відтак суд, 

встановивши факт, що зміст угоди не відповідає реальному во-

левиявленню примиритися, відмовляє у її затвердженні.  

Сторони не зʼявилися для участі в судовому засіданні 

з розгляду угоди. Присутність сторін при розгляді питання 

щодо затвердження угоди про примирення обовʼязкова, оскі-

льки суд повинен перевірити добровільність укладення угоди, 

переконатися чи розуміють сторони свої права, наслідки укла-

дення угоди, наслідки невиконання угоди і таке інше. Відсут-

ність хоча б однієї сторони не дає можливості для суду викона-

ти ці дії. У відсутності без поважних причин належним чином 

повідомленого підозрюваного (обвинуваченого) суд вбачає пі-

дставу вважати, що особа не буде сумлінно виконувати перед-

бачені угодою обовʼязки, якщо не зʼявляється до суду. Такі  

формулювання зустрічаються у мотивувальній частині відпо-

відних ухвал. 

Сторони угоду не читали, не розуміють положень, не 

досягли згоди щодо окремих істотних умов. При розгляді 

питання щодо затвердження угоди про примирення сторони 

вказують що підписали угоду, але її не читали та/або не розу-

міли її положень. До прикладу кілька цитат з ухвал суду: «обви-

нувачена... просила відмовити у затвердженні угоди, оскільки 

коли її підписувала, не розуміла її наслідки. Так, вона не зможе 

виконати умови затвердженої угоди...»; «... обвинувачений та 

потерпілий відмовилися від угоди про примирення, вказавши, 

що  угода була складена слідчим та їм не розʼяснено наслідки 

затвердження угоди...»; «обвинувачена надала пояснення, згідно 
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з яких вбачається, що вона не зрозуміла зміст угоди та наслідки 

її укладення, зокрема щодо виду покарання»; «обвинувачений 

...вказав...мені пояснювали, що треба підписати угоду і відразу на 

наступний день можна подавати заяву про проходження аль-

тернативної (невійськової) служби...». 

Сторони допустили помилки або погодили положен-

ня, що суперечать нормам права. Суд, вирішуючи питання 

про затвердження угоди, перевіряє на відповідність вимогам 

КПК України, виявляє помилки та неточності, положення, що 

суперечать законодавству. Наприклад, угода не містить конк-

ретного ані виду, ані міри покарання, що є обовʼязковою умо-

вою угоди між сторонами. Замість того, «... в пункті 3 Угоди за-

значено «залишити без змін», що не передбачено КПК та КК 

України, а тому узгоджена міра покарання суперечить вимогам 

закону...».  

Проблеми виникають, коли нема чіткої визначеності 

обовʼязків підозрюваного (обвинуваченого), адже від цього за-

лежатиме потенційна можливість потерпілого звертатися до 

суду з клопотанням про скасування вироку в порядку ст. 476 

КПК України. Так, «із тексту угоди є незрозумілим зобовʼязання 

обвинуваченого, передбачене пунктом «а» пункту 2 угоди, а саме 

«беззастережно визнати обвинувачення в обсязі підозри у судо-

вому провадженні»... Із даного зобовʼязання не є зрозумілим його 

зміст, а також відсутній строк вчинення цього зобовʼязання...». 

В іншій справі суд констатував: «всупереч вимогам ст. 471 КПК 

України, в угоді про примирення... не зазначені строки, у які обви-

нувачений зобовʼязується відшкодувати потерпілому завдану 

шкоду, строк у який обвинувачений зобовʼязується вибачитися 

перед потерпілим...».  

Ще одна типова вада угод, коли до обовʼязків підозрюва-

ного (обвинуваченого) додається відшкодування процесуаль-

них витрат, повʼязаних з проведенням експертизи, а тому суд 

змушений вказати, що «не відповідає вимогам закону й зо-

бовʼязання обвинуваченого відшкодувати потерпілому витрати 

на залучення експертів у сумі 146, 7 грн...», а далі відмовити 

у  затвердженні такої угоди. 
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Існують прецеденти неправильної кваліфікації діянь сто-

ронами в угоді або неправильного визначення покарання, що 

виходить за межі відповідної санкції статті КК України. Прик-

лад з практики: «Угода, яка укладена потерпілою... та підоз- 

рюваним... суперечить вимогам санкції ст.190 ч.1 КК України, 

оскільки вказана санкція не передбачає таке покарання, як  

позбавлення волі, про застосування якого вказано в названій 

вище  угоді...». 

Нагадаємо, що повторного скерування до суду угоди 

про  примирення у кримінальному провадженні бути не може, 

тому допущені помилки та суперечності закривають для  

сторін «вікно можливостей» такої форми реалізації права на 

примирення.  

Завершуючи, варто звернути увагу на роль органів досу-

дового розслідування в частині функціонування інституту угод 

про примирення. Доволі часто у судовому засіданні сторони 

угоди повідомляють, що підписували угоду «в кабінеті слідчо-

го», «за ініціативи слідчого» або «через обіцянки слідчого» про 

певні подальші перспективи як для потерпілого, так і для підо-

зрюваного (обвинуваченого). Проведений аналіз рішень судів 

показує тенденцію «закривання очей» на появу такої інформа-

ції, оскільки не було виявлено відмов у затвердженні угод ви-

ключно з причини ініціювання такої угоди слідчим всупереч 

вимогам КПК. З одного боку, законодавством визначено, що 

зоною відповідальності слідчого, прокурора є тільки інформу-

вання та розʼяснення сторонам можливості та механізму реалі-

зації права на примирення, з іншого боку, практика показує, що 

дійсно значна частина угод укладається за активної участі слі-

дчого. Ситуація пояснюється, по-перше, пасивністю сторін та їх 

слабкою обізнаністю в правових питаннях; по-друге, відсутніс-

тю ефективного інституту посередництва. Сьогодні вже є чи-

мало напрацювань у пошуку оптимальної моделі медіації в 

кримінальному процесі України [4, с. 118–120; 5, с. 95–99; 6 

та  ін.]. Втім, якщо врахувати коло озвучених у дискусіях нау- 

ковців та практиків питань, які ще потребують додаткового 

дослідження та нормативно-правового врегулювання, аби  
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медіація справді стала «живим інструментом» для мирного за-

лагодження конфліктів, що опинились у сфері кримінальних 

процесуальних відносин, очікувати суттєвих зрушень у цьому 

напрямі доведеться ще довго. 

 
––––––––––––––––––– 
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